

今日看点

为儿童心理健康把脉问诊

近日，刚刚结束寒假返回校园的彤彤遭遇了人生第一次“挫折”，因为在开学后的一次测验中成绩下降不少，他竟然因被班主任怀疑有心理疾病而劝退。

后来，彤彤被妈妈带到一家医院的心理门诊进行诊断，经过各项测试评估后得出：彤彤心理很健康。谁也没有想到，这一结论出来后，彤彤再也不想回到那所学校上学了。

彤彤的遭遇究竟意味着什么？医务人员该怎样看待这些问题？普通人该怎样呵护孩子们幼小的心灵，避免对他们造成伤害呢？

正常心理波动非病态

彤彤下一步或许就要面临转学的问题，彤彤的妈妈告诉记者，给孩子换一个学习环境是她唯一的选择，因为彤彤的很多同学都知道他“病”了，而且得的是一种看不见的“病”。作为家长，彤彤的妈妈也会向学校讨一个说法，毕竟这件事已经成为她和彤彤共有的“心病”。

开封市儿童医院心理行为门诊副主任医师罗雪凤告诉记者，保护儿童心理活动的正常发展尤为重要。教育机构及家庭要根据儿童不同年龄段的心理特点，培养和训练儿童对外界环境的适应能力，提高儿童对来自各方面的心理刺激的承受能力，必要时可以特意为儿童设置一些困难与挫折，以训练儿童承受挫折的能力，防止儿童精神脆弱。

罗雪凤说，孩子在成长期的一些正常心理波动不能一概认为是病态。她举例：7岁的强强（化名）刚上小学一年级，由于他幼儿园是在蒙氏班上的，所以思想和行为较其他孩子来说有些天马行空；他也曾经被家长认为存在心理疾病，但是经过多方咨询后证明，强强的心理是健康的。

罗雪凤认为，目前，我国幼儿园和学校教育的衔接问题还没完全处理好，给孩子的入学带来不少适应性困难，因此学校和家庭应重视这个问题。家庭应该为孩子做好入学准备，进行入学教育；学校也要布置吸引孩子的环境，在准备充分后欢迎新生。

具体应该怎么进行？罗雪凤表示，为了防止孩子突然出现适应困难，家长可在孩子入学前提早改变其饮食、起居规律，并使之渐渐与学校要求一致，尤其要教育孩子热爱学习、向往学校。此外，学校要在准备妥当的基础上让幼儿园的孩子到学校参观，给孩子留下好印象。

心理健康不容小觑

世界卫生组织为健康下的定义是：不仅是没有疾病和病痛，而且是个体在身体上、精神上、社会上的完满状态。由此可知，身体健康和心理健康同等重要。如今，让孩子身体健康已经不是难事，反倒是儿童的心理健康更引起人们的重视。

罗雪凤告诉记者，一个心理健康的孩子至少应该具备5个方面的特点：有正常的智力，有求知欲；能逐渐学会调控自己的情绪，保持乐观向上的心态；能与周围人正常交往，懂得分享与合作，尊重别人，乐于助人；能自我接纳，有自制力，能积极面对生活中遇到的问题、困难，能适应环境；具有良好的行为习惯和健全的人格。

开封市儿童医院心理行为门诊护士蔡莹莹告诉记者，一般来说，儿童出现心理问题会在情绪、行为及生理方面出现异常变化，首先是情绪表现，如恐惧、焦虑、不愿意上学、容易生气等；其次是行为表现，如离群独处，不与同龄小朋友一起玩，沉默寡言、少动，精神不集中等；最后是生理表现，孩子会出现头部疼痛、恶心、呕吐、厌食或贪食、早醒、入睡困难、耳鸣、尿频甚至全身不适，而躯体检查及实验室检查又没有躯体疾病。

心理专家指出，对于儿童的心理问题，如果不及时干预会引发严重的精神和心理障碍，影响儿童适应社会的能力、人际交往能力和学业成绩，给家庭和社会带来负担。因此，要把“学会认知、学会共同生活、学会做事、学会生存”作为对孩子的终身教育目标，点点滴滴、持之以恒，让孩子在生理、心理等方面均能健康成长。



两位护士正在仔细核对手中的药品清单。近期，开封市儿童医院推行强化护理查对制度，让护理人员全面认识护理查对的重要性。

李季/摄

5岁藏族女童在河南洛阳探亲期间查出先天性心脏病，2万元手术费难住孩子的父母，洛阳市中心医院（郑州大学附属洛阳中心医院）伸出援手，为其免费手术——

3月10日，洛阳市中心医院2号病房楼里发生感人一幕。

5岁的藏族女孩底吉在接受先天性心脏病手术后康复出院，开心地与在场的医务人员一一拥抱。底吉的父亲陈立看到1周前还命悬一线的女儿又可以在自己面前蹦蹦跳跳了，激动地握住洛阳市中心医院心血管外科主任陈兴澎的手，连连道谢。

去年11月，底吉跟随父母回到河南省嵩县的老家探亲。这期间，底吉因患感冒到嵩县人民医院看病，可检查结果却让全家人大吃一惊：底吉是先天性心脏

医院里的藏汉一家亲

本报记者 刘永胜 实习记者 贾佳丽 通讯员 路书斋

房间隔缺损患者，缺损达7毫米。先天性心脏病越早治疗越好，不然会影响孩子的生长发育，出现并发症。医生建议尽快为底吉做手术，可是陈立一家却因为异地新农合不能报销手术费而犯了难。

底吉的户口在西藏，并在西藏参加了新农合，按照政策，她若回西藏医治，手术费用可

以全免。“但是西藏当地的医疗条件有限，那里的先天性心脏病患儿都是分批送到北京做手术；而且回西藏在路上要走60多个小时，孩子能得起折腾吗？”陈立对带着底吉回西藏做手术心存疑虑。

由于底吉的户口和新农合不在河南，她不能在洛阳市享受免费医疗。医疗费用不能报销，

就意味着陈立要负担近2万元的手术费用。到哪儿去弄2万元来给孩子做手术呢？陈立一家从春节前愁到春节后。

2月23日，陈立带着底吉来到洛阳市中心医院检查。该院心血管外科主任陈兴澎、副主任王亚宏得知他们的情况后，曾建议他们咨询西藏拉孜县，凭新农合在洛阳市做手术能否回本地

报销。咨询后，陈立得到了否定的答复。考虑到底吉的病情不宜拖延，陈兴澎和王亚宏联名向医院申请，减免底吉的手术费用，并得到了医院的同意。

2月26日，底吉顺利住进了洛阳市中心医院。在进行了全面的术前检查之后，3月4日，陈兴澎主刀为底吉进行了手术。术后次日，底吉就从重症监护室回到了病房。

3月10日，底吉康复出院。得知自己以后可以像正常人一样健康生活了，她很是雀跃。迫不及待地拿起电话给远在西藏的家人报喜。

要到县级以上医疗机构进行临床实践训练，还积极引导县级医院骨干医师参加“515骨科人才培训”工作，为县医院培养医学科骨干；着眼于培训的综合性，组织19名乡镇卫生院院长参加了乡镇卫生院管理知识培训；着眼于培训的实用性，持续组织20个乡镇卫生院的40名医务人员到罗山县人民医院、罗山县中医院等上级医疗卫生机构培训，并将他们纳入“522实用人才培养

计划”规划管理，为乡镇卫生院培养实用人才。

罗山县卫生局还注重培训的全面性，组织符合条件的乡镇卫生院医生到南阳医学高等专科学校进行全科医师转岗培训，提高乡镇卫生院的全面服务能力；注重考核的针对性，组织专门人员对医师定期考核不及格和漏考人员进行补考，确保应考核医师均能参加考核。

生人才需求调查。全省各级各类医学院校圆满完成定向医学生招录任务，其中郑州大学、河南科技大学、新乡医学院的签约率达到100%，为全国最多的省份。全省持续保持县级及县级以上医疗卫生单位开展继续医学教育工作覆盖率100%，继续医学教育项目二级学科覆盖率100%。

农村基层医疗机构卫生人才培养见成效

县、乡医院专科学历比重提高超过10% 医学定向生签约率达到100%

本报讯（记者刘旸 通讯员徐宏伟）通过实施农村卫生人才培养“51111”工程，我省乡镇卫生院专科以上学历人员所占比重由2010年的26%提高到45%，县级医疗卫生机构专科以上学历人员所占比重由2010年的60%提高到70%……这是记者从3月7日召开的2014年全省卫生科技暨住院医

师规范化培训工作会议上获得的消息。

2013年，我省对4000多所各级各类医疗卫生机构和医学院校教育情况进行了全面的卫

生人才需求调查。全省各级各类医学院校圆满完成定向医学生招录任务，其中郑州大学、河南科技大学、新乡医学院的签约率达到100%，为全国最多的省份。全省持续保持县级及县级以上医疗卫生单位开展继续医学教育工作覆盖率100%，继续医学教育项目二级学科覆盖率100%。

等健康知识开办了“健康课堂”，为慢性病患者开出包含日常保健、合理饮食等指导意见的保健处方。

今年1月以来，武陟县卫生系统的医务人员志愿者服务队共深入村级幸福院开展爱心义诊活动30余次，免费为老人体检3000人次，免除检查费用近15万元，深受百姓好评。

医务人员志愿者服务队

牵手村里幸福院 爱心义诊送不停

本报讯（记者王正勋 通讯员任永立）“大娘，您现在的血压控制得不错，以后要继续保持。这是给您开的保健处方，注意事项已经写在上面了。您要是还有不清楚的直接来找我就行了。”日前，在武陟县大虹桥乡大官庄村慈善幸福院里，来自武陟县大虹桥乡阳城卫生院的内科医生曹洪斌为67岁的孟宪娥量过血压后，给她开了一张保健处方。

“医务人员经常来这里为俺检查身体、抽血化验，心电图检测和B超检查也都是免费的，非常贴心，非常方便。俺在外打工的儿女再也不用担心啦！”孟宪娥高兴地对记者说。

目前，武陟县15个乡镇（街道）已经建立村级幸福院30多所，可为乡村的高龄独居老人、空

巢老人、特困老人等提供就餐服务、生活照顾、休闲娱乐等服务。

武陟县12所县级医院和14所乡镇卫生院均成立了医务人员志愿者服务队，志愿者已达600余人。医务人员志愿者服务队经常深入乡村、企业、学校及敬老院开展“送医、送药、送健康、送温暖”活动。与此同时，武陟县第二人民医院、武陟县中医院及大虹桥乡阳城

卫生院、詹店镇卫生院、圪垱店乡卫生院还与村级幸福院积极合作，组织志愿者们不定期为孤寡老人提供各种免费健康服务。

在武陟县大虹桥乡大官庄村慈善幸福院义诊现场，记者看到医务人员正在认真地为20多位孤寡老人量血压、测血糖，做心电图检查，并针对老年常见病及突发疾病的早期症状、预防保健

“有了这些美丽的‘空姐’来指引、服务，我们的心情舒畅了很多。”一位患者接过郑州市第七人民医院导医护士递过来的水杯说。据了解，从2月底至今，郑州市第七人民医院在导医护士中推行的“空姐式全程优质服务”，让患者感受到了无微不至的关怀。

王平 何云霞/摄影报道



宣传，通过发送短信、公布监督电话等形式提高群众知晓率；重点要求医务人员向单位递交《拒绝医药回扣承诺书》和《拒绝过度用药、过度检查、过度治疗诚信承诺书》；组织开展“百村义诊乡村行、健康知识进家庭”活动，共计巡回义诊32个村，义诊人次数达1.8万余人次，为群众减免各类费用30余万元。

各地快讯

新县卫生行风治理不务虚

本报讯（记者王明杰 通讯员张波）记者3月17日从新县卫生局获悉，新县在卫生行风专项治理活动中，重点从解决群众知晓率不高、群众反映比较集中的问题入手，确保开展的活动让群众受益最大、满意度提高。

新县卫生局在新县电视台、新县政府信息公开网进行广泛

濮阳专项检查学校食堂

本报讯（记者陈述明 通讯员张东）濮阳县食品监督部门对学校食堂的专项检查于近日启动。在此次检查中，濮阳县要求管理更透明，营造出和谐文明的用餐文化。

此次专项检查的重点包括：

推进“文明餐桌”活动的开展，营造和谐文明的用餐文化；持续开

展食品安全量化分级动态评定；继续开展“透明厨房”活动，促进行业自律和社会各界的广泛参与；积极探索餐厨废弃物处置新模式，鼓励餐饮单位安装油水分分离器等设施，引导餐饮企业将餐厨废弃物交给有资质的企业来处置，推进餐厨废弃物资源化利用和无害化处理。

舞阳将控烟列入年终考核

本报讯（记者王明杰 通讯员远彩月）记者3月16日从舞阳县卫生局获悉，舞阳县医疗卫生单位全面开展“无烟单位”创建工作，并纳入年终考核。

舞阳县卫生局出台了“无烟单位”创建标准和奖惩制度；要求各医疗卫生单位建立控烟领导组织，完善控烟规章

制度和运行机制；要求各单位负责人带头不吸烟，不设烟具，不向来客敬烟，在公共场所所设置“禁止吸烟”和“谢绝敬烟”等禁烟标识牌；要求每位医务人员都要承担起控烟监督员的职责，对在本单位抽烟的其他医务人员、患者及家属进行劝阻和宣传教育。

封丘拍摄微电影《爱在春天》

本报讯（记者常俊伟 通讯员王春勃）近日，河南省首部以医院申报国家非物质文化遗产为题材的《爱在春天》微电影在封丘县痔疮医院开机拍摄。

封丘县痔疮医院的史氏痔疮技术创始于1816年，是封丘

县的一张历史文化名片，已申报国家非物质文化遗产。《爱在春天》根据封丘县痔疮医院患者的真实经历改编，讲述了一对恋人为金钱、情感、病痛在爱情道路上经历磨难，最终修成正果、获得真爱的故事。